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VÝVOJ A PERSPEKTIVY: VÝZKUM A VZDĚLÁVÁNÍ V 21. STOLETÍ

EDITORIAL: Výzkum a vzdělávání v proměnách 21. stoleơ

Současné vzdělávání čelí řadě výzev, které vyžadují kritickou reflexi, teoretic-

kou ukotvenost a inovativní přístup. Sborník příspěvků z výroční XXXIII. konfe-

rence České asociace pedagogického výzkumu v roce 2025 v Olomouci přináší 

pestrou paletu aktuálních výzkumných témat, která mapují důležité oblasti 

pedagogických věd – od metodologie a teorie přes individualizaci vzdělávání až 

po institucionální kontexty a mezinárodní srovnání. Společným jmenovatelem 

napříč sekcemi je snaha přispět k porozumění vzdělávání jako komplexnímu 

sociálnímu fenoménu a hledání cest k jeho zefektivnění.

V teoretické a metodologické části dominují úvahy o konceptualizaci vý-

zkumu, otázky validity měření a inovativní technologické přístupy, např. využití 

virtuální reality při rozvoji komunikačních kompetencí nebo použití eye -trackingu 

v diagnostice specifických poruch učení. Reflektována je i historická dimenze vý-

voje pedagogické vědy v kontextu politické nesvobody. Sekce zaměřené na 

vzdělávaného jedince přinášejí poznatky o psychickém zdraví žáků a studentů, 

jazykovém repertoáru, potřebách žáků se znevýhodněním nebo o specifikách 

vzdělávání seniorů. Zaznívá zde i mezinárodní perspektiva, např. při komparaci 

odkladů školní docházky nebo při analýze adaptačního procesu dětských uprch-

líků z Ukrajiny do českých škol. Problematika profesního rozvoje učitelů 

je v centru další sekce. Pozornost se zde obrací k wellbeingu pedagogů, jejich 

kompetencím, postojům i překážkám jejich profesního růstu. Akcentována je 

také role pedagogických fakult a mentorů, stejně jako vztah mezi mentalizací, 

sebereflexí a profesním sebepojetím budoucích učitelů. Obsahová a didaktická 

rovina vzdělávání je zastoupena například prostřednictvím výzkumů zaměřených 

na kurikulární pojetí, rozvoj klíčových kompetencí nebo využití gamifikace a digi-

tálních nástrojů. Významné místo zde zaujímají otázky občanského vzdělávání, 

podnikavosti a přístupu k diverzitě. V části věnované procesům a výsledkům 

výchovy a vzdělávání se objevují analýzy účinnosti doučování, přístupu k in-

kluzi, výzev předčasných odchodů ze vzdělávání či používání AI ve vzdělávacím 

procesu. Pozornost je rovněž věnována roli učitele při formování metakognitiv-

ních schopností žáků. Institucionální perspektiva přináší reflexe spolupráce 

mezi školami a dalšími aktéry – například mezi akademickými institucemi a zři-

zovateli škol, případové studie dobré praxe práce s dětmi ohroženými domácím 

násilím či implementace předškolního vzdělávání. Diskutuje se také role školního 

klimatu, tranzice mezi stupni vzdělávání a podpora začínajícím ředitelům. Sekce 

zaměřená na učení žáků a studentů ukazuje, jak se proměňuje participace 
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žáků ve výuce, jaká je role zvídavosti, kritického myšlení, nebo jak žáci vnímají 

diverzitu a digitální nástroje. Výzkumy se rovněž zabývají obtížemi studentů 

s ADHD, otázkou wellbeingu či výzvami online učení. Posterová sekce nabízí 

tematicky otevřenou platformu pro prezentaci výzkumů, které obohacují sborník 

svou rozmanitostí a aktuálností. Představují se zde například studie zaměřené 

na učitele v inkluzivním vzdělávání, spirituální well -being žáků, kompetence 

učitelů v zahraničí nebo předškolní vzdělávání dětí uprchlíků. Nechybí ani refle-

xe využívání umělé inteligence ve vzdělávání nebo případová studie nadaného 

žáka pracujícího s nástrojem ChatGPT. Sympoziální část sborníku tvoří dvě 

tematicky zaměřené diskusní platformy. První z nich se věnuje inkluzivním 

praktikám učitelů z pohledu žáků. Příspěvky se soustředí na jádrové strategie 

inkluze ve výuce, propojení vrstevnického učení a žákovských perspektiv a na 

dynamiku vnímané učitelské podpory. Druhé sympozium se inspiruje finským 

vzdělávacím systémem – zkoumá kulturu důvěry ve školství, roli rizikové hry 

a poradenský systém jako nástroj holistické podpory žáků. Obě sympozia po-

skytují prostor pro hlubší porozumění systémovým aspektům inkluze a kvality 

vzdělávání v širším mezinárodním i kulturním kontextu.

Sborník dokládá, že výzkum v pedagogických vědách v českém i meziná-

rodním kontextu vykazuje vysokou tematickou i metodologickou rozmanitost. 

Ukazuje, že pedagogický výzkum dokáže reagovat na aktuální společenské 

potřeby – ať už jde o migraci, změny ve školních politikách, duševní zdraví 

nebo digitální transformaci. Jeho přínos spočívá v propojování různých úrovní 

vzdělávací reality a hledání cest k tomu, jak vzdělávání přizpůsobit měnícím se 

podmínkám 21. století.

Závěrem bychom chtěli srdečně poděkovat všem autorům, kteří do sborníku 

přispěli svými příspěvky. Vážíme si jejich odborné práce, inspirativních pohledů, 

otevřenosti k dialogu i ochoty sdílet výsledky svého výzkumu. Právě díky jejich 

nasazení, pečlivosti a ochotě hledat nové cesty se daří společně rozvíjet pedago-

gické vědy a přispívat ke kultivaci vzdělávání jako veřejného dobra. Děkujeme, 

že jste součástí této živé a rozmanité výzkumné komunity.

Inspirativní čtení přejí

Andrea Rozkovcová a Jakub Pivarč

editoři
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SEKCE 1
Teorie a metody v pedagogických vědách
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PEDAGOGICKÉ DIAGNOSTIKOVANIE 

A INDIVIDUALIZÁCIA VÝUČBY 

VO VZŤAHU K PRACOVNEJ ZÁŤAŽI UČITEĽOV

PEDAGOGICAL DIAGNOSIS 

AND INDIVIDUALIZATION OF TEACHING 

IN RELATION TO TEACHERS’ WORKLOAD

Mariana Cabanová1, Henrieta Jonek2

1 Katedra predškolskej a elementárnej pedagogiky, Pedagogická fakulta, Univerzita Mateja 

Bela v Banskej Bystrici
2 Cirkevná základná škola s materskou školou Jána Krstiteľa, Partizánske

Abstrakt

Meniace  sa  podmienky  vo  vzdelávaní  sprevádzané  zmenou  školskej  legisla-

tívy  a postulovaním obligatórnych požiadaviek na výkon učiteľskej profesie vedú 

často aj k ich zvyšujúcej sa pracovnej záťaži. Skúmanie pracovnej záťaže učiteľov 

je aktuálnom témou v medzinárodnom kontexte. V štúdii autorky prezentujú 

výsledky snímania subjektívne vnímanej pracovnej záťaže učiteľov primárneho 

vzdelávania. Skúmanú vzorku tvorilo 249 učiteľov primárneho vzdelávania. Z 

analýzy údajov vyplynulo, že skúmaná vzorka učiteľov pociťuje len miernu záťaž 

v profesii a ako najzaťažujúcejšie činnosti vníma pedadogické diagnostikovanie, 

hodnotenie a individualizáciu vo vzdelávacom procese.

Klíčová slova: učiteľ, pracovná záťaž, primárne vzdelávanie

Abstract

Changing conditions in education accompanied by changes in school legislation 

and the postulation of mandatory requirements for the performance of the teaching 

profession often lead to increasing workload on the teachers.. The examination 

of teachers’ workload is a topical issue in the international context. In this study, 

the authors present the results of sensing the subjectively perceived workload of 

primary education teachers. The study sample consisted of 249 primary education 

teachers. The data analysis showed that the studied sample of teachers perceived 

only moderate workload in the profession and perceived pedagogical diagnosis, 

assessment and individualization in the educational process as the most burden-

some activities.
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1 ÚVOD

Pracovná spokojnosť učiteľov v medzinárodnom kontexte je predmetom skú-

mania viacerých výskumov, či už ako primárny predmet skúmania (Guoba et al., 

2022), ale aj vo vzťahu so životnou spokojnosťou a pracovnou záťažou učiteľov 

(Paulík a Gajda, 2006). Pracovná záťaž učiteľov je medzinárodnou výzvou (OECD, 

2020). Podľa Heffernan et al (2022) bola v Austrálii pracovná záťaž identifikovaná 

ako hlavný faktor slabého prilákania a udržania učiteľov v profesii.

2 TEORIE

Miškolciová (2008) v súvislosti s pracovnou spokojnosťou hovorí o zistení, že 

miera pracovnej spokojnosti stúpa pri znižujúcej sa záťaži, a naopak. Pracovná 

spokojnosť sa spája so subjektívne vnímanou záťažou. Napĺňanie pracovných 

činností učiteľov môže súvisieť s ich pracovnou spokojnosťou v zmysle menia-

cich sa pracovných požiadaviek. Pracovný čas a čas po vyučovaní, ktorý učitelia 

venujú svojej práci, bol zisťovaný vo výskume Kasáčovej et al (2011). Jednotlivé 

činnosti, ktoré sa spájajú s výkonom učiteľskej profesie, sú rozpracované v pro-

fesiografii učiteľa (Kasáčová et al, 2011), ktorá predkladá obraz o profesijných 

činnostiach, ktoré sú náplňou vykonávania učiteľského povolania. Na základe 

skúmania tejto problematiky zostavili autorky merací nástroj v podobe posu-

dzovacej škály (Babiaková et al, 2023), ktorá zisťuje subjektívne vnímanie záťaže 

jednotlivými činnosťami.

3 METODOLOGIE VÝZKUMU

Vo výskume využívali posudzovaciu škálu na zisťovanie vnímania záťa-

že pracovnými činnosťami, ktorá vznikla spoluprácou riešiteľského tímu 

(Babiaková et al., 2023). Na štatistické spracovanie sme použili program JASP. Pri 

vyhodnocovaní štatistických ukazovateľov sme sa opierali o odbornú literatúru 

a na základe výsledkov analýz a v súlade s odporúčaniami v uvedených zdrojoch 

sme pristúpili k spracovaniu, ako aj k vyhodnocovaniu údajov. Deskriptívne 
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spracovanie údajov v tabuľkách sme používali aj na vyhodnocovanie čiastkových 

cieľov a opierali sme sa o ukazovatele – valid (platný počet), missing (chýbajúce 

odpovede), mean (priemer), std. deviation (smerodajná odchýlka), coefficient of 

variation (koeficient variácie), skewness (šikmosť) a kurtosis (strmosť).

4 VÝSLEDKY

Konštatujeme, že distribuované dáta deskriptívnej štatistiky vykazujú normálne 

rozloženie. Podľa deskriptívnej štatistiky (tab. 1) sa preukázalo, že najvyššiu mie-

ru subjektívne vnímanej záťaže (x�	=	2.316; δ	=	0.495) pociťujú učitelia v dimenzii 

diagnostikovania, individualizácie a hodnotenia žiakov. Najnižšiu mieru záťaže 

vnímajú v dimenzii nepriamej pedagogickej činnosti (x�	=	2.024; δ	=	0.550).

Najmenšiu variabilitu sme zaznamenali v dimenzii diagnostikovania, indivi-

dualizácie a hodnotenia žiakov (CV	=	0.214) a najväčšiu variabilitu v dimenzii 

profesijného a osobnostného rozvoja (CV	=	0.312). Celkovo na základe priemeru 

všetkých dimenzií (x�4	=	2.216) učitelia vo svojej profesii vnímajú skôr miernu záťaž.

Tabuľka 1

Deskriptívna štatistika pracovnej záťaže podľa snímaných kategórií pracovných činností 

(Zdroj: vlastné spracovanie)

Kategórie

záťaže

Valid Missing Mean Std. 

Deviation

Coefficient 

of 

variation

Skewness Std. 

Error of 

Skewness

Kurtosis Std.

Error of 

Kurtosis

A: Riadenie

vých.-vzdel.

procesu

249 0 2.2 0.558 0.249 0.101 0.154 -0.208 0.307

B: Nepriama 

pedagogická 

činnosť

249 0 2.0 0.550 0.271 0.432 0.154 0.053 0.307

C: Diagnostika, 

individualizácia 

a hodnotenie

249 0 2.3 0.495 0.214 -0.325 0.154 0.157 0.307

D: Profesijný 

a osobnostný

rozvoj

247 2 2.3 0.713 0.312 0.119 0.155 -0.234 0.300
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5 ZÁVĚRY A DISKUSE

Z analýzy dát vyplynulo, že učitelia primárneho vzdelávania pociťujú pri výkone 

svojej profesie miernu záťaž. Vyššiu záťaž na rovnakej úrovni vyjadrili v dvoch 

kategóriách profesijných činností. Ide o činnosti súvisiace s diagnostikovaním, indi-

vidualizáciou a hodnotením vo výučbe a profesijným rozvojom učiteľov. Pri oboch 

uvedených kategóriách síce učitelia vyjadrili rovnakú priemernú mieru záťaže (2,3), 

avšak miera variability ich výpovedí sa v uvedených kategóriách činností líšila. 

V kategórii činnosti súvisiacich s diagnostikovaním, individualizáciou a hodno-

tením boli vyjadrenia respondentov najkonzistnejšie avšak v kategórii profesijný 

a osobný rozvoj bola variabilita vydrení učiteľov najvyššia. Skutočnosť, že učitelia 

vyjadrili najvyššiu mieru záťaže v dvoch spomínaných kategóriách môže byť aj 

aktuálne meniaca sa legislatíva vo vzdelávaní, ktorá zavádza podporné opatrenia 

do školskej praxe, ktoré by mali byť založené na pedagogickom diagnostikovaní 

detí a žiakov vo vzdelávaní, čo zároveň u mnohých učiteľov môže vytvárať potrebu 

ďalšieho vzdelávania a profesijného rozvoja.
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